

国旗为谁而降

新中国成立至今，共和国一共降半旗55次。其中为中国国家领导人降半旗33次；为外国领导人降半旗17次；一次为南联盟使馆被炸事件遇难的记者降半旗；另有四次是对在汶川地震、玉树地震、舟曲泥石流及抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世同胞的深切哀悼，举行的全国哀悼日，降半旗。



A

降半旗是从船上传到陆上的

1612年的一天，英国船“哈兹·伊斯号”在探索北美北部通向太平洋的水道时，船长逝世。船员们为了表示对已故船长的敬意，将桅杆旗帜下降到离旗杆

顶端有一段距离的地方。

到17世纪下半叶，这种致哀方式，渐渐地流传到大陆上，于是各国开始采用这一悼念方式。

降半旗，并不是将国旗下降至旗杆的一半处，也不是直接把国旗升至旗杆的一半处，而是先将国旗升至杆顶，然后下降到离杆顶约占全杆的1/3处。

B

共和国第一次降半旗

1950年10月27日，时任中共中央政治局委员、中央书记处书记、中共中央秘书长、中国新民主主义青年团中央名誉主席的任弼时，积劳成疾，因病逝世，年仅46岁。

10月30日上午9点，首都各界4万多人聚集于劳动人民文化宫太庙前广场，隆重举行任弼时同志追悼大会。

这一天，共和国首任“升旗手”程宏年（北京电力局职工），在天安门广场国旗杆下，将升起22米高的国旗，下降9米左右。

这是中华人民共和国首次降半旗。

C

第一次为外国元首降半旗

1953年3月5日，苏联最高领导人斯大林去世，终年74岁。

3月6日，毛泽东主席致电苏联领导人，向斯大林的逝世表示哀悼。同一天，毛主席同周恩来、朱德、邓小平等党和国家领导人，前往苏联驻中国大使馆吊唁。随后，毛主席召集中央政治局的同志开会，就这一重大变故进行部署。

3月9日，北京各界60多万人在天安门广场举行悼念斯大林大会。关于这一天的降旗，从1951年至1978年初，担任共和国升旗任务的北京电力局职工胡其俊，有这样的追忆：“斯大林追悼大会这一天，由我具体负责降下半旗。我先把国旗升到杆顶，然后降下来，约莫停在第二节旗杆（当时旗杆分四节）的

中间位置，就固定了下来。此后，又特意跑到远处，看看旗子的高度，觉得稍低了一点。后来，遇到降旗任务时，把旗降到第2节旗杆的1/3处，在各个方位看上去，视觉效果都是最佳的，这也更显现了对逝者的尊重。我这个独自琢磨出来的降半旗标准，后来成了惯例，并写进国旗法。”

D

国旗法实施后第一次降半旗

1990年6月《国旗法》通过之前，国旗在何种情况下降半旗，没有明确的法律规定。在此之前，以半旗志哀的国家领导人有20位。从身份来看，逝世前是正国级领导或曾任正国级职务的有10位。

1990年6月28日，七届全国人大常委会第十四次会议审议通过《国旗法》。《国旗法》第14条规定：下列人士逝世，下半旗志哀：（一）中华人民共和国主席、全国人民代表大会常务委员会委员长、国务院总理、中央军事委员会主席；（二）中国人民政治协商会议全国委员会主席；（三）对中华人民共和国作出杰出贡献的人；

（四）对世界和平或者人类进步事业作出杰出贡献的人。此外，发生特别重大伤亡的不幸事件或者严重自然灾害造成重大伤亡时，可以下半旗志哀。《国旗法》通过至今，有14位国家领导人在出殡时下半旗。这表明，在1990年之后，为国家领导人下半旗志哀的标准，事实上进一步明朗化。

1990年9月21日，89岁的徐向前元帅因病辞世，他是《国旗法》制定后第一次降半旗的对象。执行降半旗任务的是国旗班的赵新风。他是1991年国旗护卫队成立时的首任班长、升旗手，他回忆

说：“下半旗志哀任务先下到天安门地区管理委员会，由他们通知到部队，最后通知国旗班。当时，为徐向前元帅下半旗的范围是天安门广场、新华门等处。”

降半旗志哀，是一个国家对逝者的最高尊重。根据相关法律法规，降半旗的范围并不确定，就国家领导人逝世或大量人员因天灾人祸罹难设全国哀悼日时，全国各地降半旗；对部分国家领导人、外国政治人物志哀，或悼念在境外遇难的烈士等，一般在新华门、天安门广场、外交部等国务院确定的范围降半旗。

E

为普通人降半旗

1999年5月7日夜，美国的导弹击中了位于塞尔维亚贝尔格莱德樱花路3号的中华人民共和国驻南斯拉夫联盟大使馆，造成新华社记者邵云环、《光明日报》记者许杏虎及其妻子朱颖当场死亡。1999年5月12日，北京以降半旗这种最庄重、最高的规格向在北约轰炸中死难的3位中国新闻工作者志哀。这是共和国首次为普通人降半旗。

国旗为人民而降，体现了对公民尊

严及人性的极大尊重。这是时代的进步，国家的进步，更是人民至上理念的彰显。

据《老年生活报》

大揭秘
UNCOVER SECRETS

中国人的身高曾震惊老外

在历朝历代的古代军队里，身高常常是硬性条件。比如，宋朝禁军的身高，从“五尺五寸”到“五尺八寸”分为5个等级，以宋代度量衡换算，也就是在1.71米到1.8米之间。之后的元明清三朝的军队，也基本沿用了这个选兵标准。“世界八大奇迹”秦始皇兵马俑坑里，兵马俑的平均身高，也在1.77米左右。

那这样的身高水平，放在同时代的世界上又是怎样的呢？明末造访中国的传教士利玛窦，在其文集里就认为中国不但“远比欧洲富裕得多”，中国人的身高也“较我们（欧洲人）高一些”。哪怕到了19世纪下半叶，欧洲多国的征兵标准依然是1.66米，低于中国宋代禁军征兵标准。1889年波兰军人的平均身高，更是只有1.62米左右。

1900年，当八国联军肆意蹂躏北京城时，八国联军司令瓦德西还在北京各处城门派遣医官，对过往中国人强行进行体检，结果却让他震惊：95%的北京男性市民，在身高与健康状况方面，都符合德军的入伍标准。

但是，也正是从这一时期起，中国人与西方人的“身高对比”，差距迅速拉大。在经济民生严重困顿、老百姓营养水平严重低下的旧时代，身体素质自然无法得到保障。

比如抗战时期的国民党军人，在当时的英美“盟友”眼里，一大形象就是营养不良，身体素质差。1943年时，国民政府曾送1800名新兵到兰姆伽（中国驻印军的大本营和训练基地）受训，结果竟有68%的士兵因体格不达标而被淘汰。这还是号称优中选优的“中央军”，普通老百姓的营养水平可想而知。曾经有民国学者做过统计，单是20世纪40年代的上海，14岁左右青少年的平均身高，竟比10年前的同龄人矮了5至8厘米。但在今天，随着中国的高速发展，中国人其实也在快速变高。据统计，从1985年到2019年，中国男性的平均身高增加了近9厘米，女性的平均身高增加了近6厘米，中国19岁男性的平均身高更冲到了1.75米，排名东亚第一。可以相信，这样的变高，依然在快速进行中。

张梁

毛泽东：送儿子当农民

1946年1月，毛岸英从苏联回国抵达延安。毛泽东敏锐地察觉到，儿子着装打扮、言谈举止已经较大程度俄化。于是，清明节前后，毛岸英自带行李和一斗多口粮，步行10多里地来到山大沟深的小村庄延安县吴家枣园，“师从”陕甘宁边区大生产运动劳动英雄吴满有。毛岸英睡土炕、吃粗粮、干农活，同农民群众打成一片。半年多后，毛岸英回到父亲身边时，一身黄土，两腿泥，满嘴陕北口音，双手长满老茧。毛泽东喜滋滋地说道：这就是你上“劳动大学的毕业证”。

王文